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Úvod k dotazníku 
 

13. novembra 2023 prijala vláda Slovenskej republiky Akčný plán pre roky 2023-2026 k Národnej 

stratégii na ochranu detí pred násilím - Detstvo bez násilia pre všetky deti. Pod strategický cieľ č. 1 

v Akčnom pláne patrí výzva zlepšiť a zefektívniť systém nahlasovania násilia na deťoch. Súčasťou tejto 

výzvy je úloha zmapovať, ako je odborná verejnosť pripravená prijímať oznámenia o násilí od 

samotného dieťaťa, príprava orgánov sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (ďalej ako 

„SPODaSK“) na vytvorenie kontaktných bodov na nahlasovanie násilia spôsobom prijateľným deťom 

detí a aktivizácia polície na optimalizáciu a zlepšenie postupov Policajného zboru pri nahlasovaní násilia 

deťmi. Z tohto dôvodu uskutočnili koordinátori ochrany detí pred násilím (NP Spoločne za detstvo bez 

násilia pre všetky deti) od 25.11. do 5.12.2024 prieskum medzi subjektami ochrany detí pred násilím 

v každom zo svojich územných obvodov pokrývajúcich celé Slovensko. Zoznam subjektov 

participujúcich pri ochrane detí pred násilím, ktoré bolo koordinátorom na základe § 8 ods. 1 a 2 zákona 

č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a na základe Akčného plánu 

odporúčané osloviť s dotazníkom, obsahoval napríklad tieto subjekty – orgán sociálnoprávnej ochrany 

detí a sociálna kuratela, centrá poradenstva a prevencie, školy, mestskú políciu, športové kluby, 

okresné riaditeľstvá a obvodné oddelenia Policajného zboru, obce, neziskové organizácie a okresní 

prokurátori. Do prieskumu neboli primárne zaradené centrá pre deti a rodinu a špeciálne výchovné 

zariadenia na ktorých bude detailnejší prieskum prebiehať v inom čase. Koordinátori vykonali prieskum 

formou krátkeho google dotazníka a pod metodickým dohľadom Národného koordinačného strediska 

pre riešenie problematiky násilia na deťoch (ďalej ako „NKS“). Cieľom dotazníka bolo zistiť na základe 

jednoduchého popisu situácie ( Popis situácie: Katka má 12 rokov. Keď jej mama nebola doma, jej 

otčim, matkin priateľ, sa jej dotýkal na intímnych miestach a bolo jej to veľmi nepríjemné. Stalo sa to 

aj viackrát predtým, keď mama nebola doma. Mame sa to Katka hanbí a bojí povedať. Katka už nechce, 

aby otčimovo správanie pokračovalo a požiada vás o pomoc.) či daný subjekt ochrany detí pred násilím 

má možnosť prijať žiadosť dieťaťa o pomoc a to akou formou a v akom čase. Subjekty boli tiež 

požiadané, aby identifikovali prekážky s ktorými sa dieťa pri nahlasovaní násilia v ich inštitúcii môže 

stretnúť.  

 

Vyhodnotenie dotazníka 
 

Celkový počet získaných odpovedí od subjektov ochrany detí pred násilím z celého Slovenka je 2377, 

z toho 95% odpovedalo, že žiadosť dieťaťa o pomoc vie prijať. Tieto subjekty uvádzajú, že dieťa ich 

môže požiadať o pomoc osobne (97%) a tiež telefonicky a elektronicky (82% a 81%). V 29% prípadov 

tak dieťa môže urobiť aj prostredníctvom schránky dôvery. Subjekty uviedli, že ich dieťa môže 

kontaktovať v akomkoľvek čase (77%), a konajú aj na základe anonymného podnetu dieťaťa (69%). 

Subjekty ochrany detí pred násilím, ktoré vedia prijať žiadosť o pomoc od dieťaťa identifikovali aj 

možné problémy s tým spojené. Ako najvýraznejšie bariéry nahlasovania dieťaťom subjekty označili 

obmedzujúce úradné hodiny (36%) a nedostatok personálu vyškoleného na prijímanie žiadostí od 

dieťaťa (34%). Subjekty vnímajú tiež ako možný problém budovu neprehľadnú pre dieťa (15%) 

a chýbajúcu vrátnicu, ktorá by dieťa navigovala k pomoci (14%). 8% subjektov udáva, že proces 

nahlasovania násilia samotným dieťaťom je z ich pohľadu úplne bez prekážok. 20% subjektov ktoré 



3 
 

žiadosť od dieťaťa vedia prijať sa k otázke aké možné bariéry nahlasovania násilia dieťaťom vnímajú 

nevyjadrilo. 

Len 5% subjektov tvrdí, že žiadosť dieťaťa o pomoc nevie prijať. Medzi subjektami, ktoré označili, že 

nemajú možnosť prijať žiadosť dieťaťa o pomoc sa nachádzajú starostovia obcí (28%), odbor sociálnych 

vecí obce (12%) či základné školy (12%). Tieto subjekty ako najväčšiu prekážku prijatia žiadosti od 

dieťaťa označujú nedostatok personálu vyškoleného na prijímanie žiadostí od dieťaťa (56%), nutnosť 

prijať žiadosť dieťaťa len za prítomnosti inej dospelej osoby (28%), budovu neprehľadnú pre dieťa 

(16%), obmedzujúce úradné hodiny (15%) či chýbajúcu vrátnicu, ktorá by dieťa navigovala (12%). 

Do dotazníku sa najviac zapojili základné školy (28% odpovedí z celkového počtu odpovedí), starostovia 

obcí/primátori miest (13% odpovedí z celkového počtu), odbory sociálnych vecí obce (10% odpovedí 

z celkového počtu) a orgány sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately (7% odpovedí 

z celkového počtu).  

Dotazník vyplnilo celkovo 32% zo všetkých oslovených subjektov. Medzi subjekty pri ktorých bola 

návratnosť dotazníka najvyššia patria orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately 

(návratnosť 81%), centrá poradenstva a prevencie (návratnosť 61%), okresné prokuratúry (návratnosť 

59%), referáty poradenstvo-psychologických služieb na ÚPSVR (návratnosť 58%), okresné riaditeľstvá 

Policajného zboru (návratnosť 57%), mestská polícia (návratnosť 51%), základné školy (návratnosť 

41%), neziskové organizácie (návratnosť 40%) a centrá voľného času (návratnosť 35%). Návratnosť 

dotazníka bola nižšia z radov HaZZ (návratnosť 31%), starostov obcí/primátorov miest (návratnosť 

24%) a pediatrov (návratnosť 21%). 

Zaujímavé odpovede od subjektov k téme prekážok pri nahlasovaní násiliam dieťaťom: 

Pediater : Prekážky nevnímam ani tak pri nahlasovaní, skôr v nedostatku možností včasnej intervencie, 

psychologickej pomoci, dĺžka trvania/ koordinácie jednotlivých zložiek od nahlásenia k pomoci, 

systémový proces, uistenie sa o možnosti bezpečného návratu do domáceho prostredia. 

Zamestnanec oddelenia kriminálnej prevencie v mestskej polícii: Prekážkou môže byť prevažná časť 

mužského kolektívu, čo môže dievča blokovať. 

Školský psychológ: Ak sme zamestnancami školy, bolo by vhodné, aby  boli  čierne na bielom aj naše 

kompetencie počas výučby predmetov. V zmysle v prípade potreby sa môžu žiaci kedykoľvek 

zastaviť(po dohode s vyučujúcim)veľa krát sú podmienky na prácu znemožňujúce (iba cez prestávky, 

cez triednické, alebo po vyučovaní). 

Základná škola: Informovaný súhlas treba na všetko.  

Psychológ - Neoznačená budova z vonku, obavy dieťaťa, že bude na oddelení spoznané, 

neinformovanie verejnosti o poskytovaní služieb RPPS (nevedomosť občanov) 

Sociálny pedagóg - Chýbajúca miestnosť na škole, ktorá by bola vyhradená výlučne len pre žiakov, ktorí 

potrebujú riešiť svoje problémy  (Samostatná miestnosť pre Školský podporný tím) 

 

Multidisciplinárne pracovné stretnutia k téme nahlasovania násilia samotnými deťmi v 

regiónoch 
 



4 
 

Od 31.1. do 10.3. 2025 sa na základe výsledkov dotazníka uskutočnilo 55 multidisciplinárnych stretnutí 

subjektov (ďalej ako „MPS“) ochrany detí pred násilím facilitovaných koordinátormi ochrany detí pred 

násilím s cieľom informovať o výsledkoch prieskumu na národnej aj miestnej úrovni a navrhnúť 

spôsoby odbúrania bariér prijatia oznámenia dieťaťa o násilí v jednotlivých územných obvodoch 

koordinácie.  

Tieto multidisciplinárne pracovné stretnutia prebiehali podľa metodiky ktorú vypracovala odborná 

pracovná skupina. Koordinátori ochrany detí zvolali na multidisciplinárne pracovné stretnutie tieto 

prioritné subjekty: SPODaSK, sociálny odbor obce, školský úrad, regionálny úrad školskej správy, 

prípadne CPP, centrum voľného času, zástupca organizovaného športu, PZ SR, okresný úrad, pediater, 

respektíve zástupca pediatrov za okres, zástupca okresnej prokuratúry, organizácia, ktorá pracuje 

s mládežou ďalej napr. zástupca knižnice, zástupca komunitného centra alebo nízkoprahového 

denného centra, zástupca Informačnej kancelárie pre obete trestných činov. Optimálny počet 

účastníkov bol určený ako 15.  

 

Výsledky multidisciplinárnych pracovných stretnutí 
 

Subjekty ochrany detí pred násilím účastné na multidisciplinárnych stretnutiach potvrdili bariéry 

označené v prieskume a zhodli sa na tom, že školy sú najvyužívanejšia inštitúcia, kde deti žiadajú 

o pomoc. Len málo subjektov z iného ako školského prostredia má osobnú skúsenosť so situáciou, 

keď dieťa príde samostatne požiadať o pomoc. Subjekty ochrany detí pred násilím označili 

najčastejšie nasledujúce možnosti ako možné spôsoby odstránenia bariér, ktoré bránia deťom 

samostatne žiadať o pomoc.  

 

č. Najčastejšie riešenie 

označené subjektami 

Druhy návrhov – príklady V koľkých MPS 

označené ako 

riešenie 

1 Infokampaň pre deti   Zvýšiť prevenciu na škole (prednášky rôznych 
odborných subjektov, ranné kruhy vykonávané 
pedagógmi) na témy aké správanie je 
v poriadku, aké nie a kedy je potrebné vec 
nahlásiť 

 Aj peer-to-peer forma preventívnych aktivít 

 Exkurzie detí v inštitúciách ako napr. mestská 
polícia, SPODaSK, PZ atď 

 Video pre deti o inštitúciách a o možnosti 
nahlasovania násilia 

 Letáky na školách s informáciami   

 Úvodné sprevádzanie nových žiakov po škole 
(ukázať kde je psychológ a kde schránka dôvery) 

40 

2 Školenia odborníkov   Edukovať odborníkov, najmä osoby 1. kontaktu 

(aj na vrátnici) 

35 
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 Edukovať v presnom postupe ako pristupovať k 

dieťaťu, ako s ním komunikovať, ako postupovať 

pri prijatí oznámenia  

 Scitlivovanie odborníkov (aj v športových 

kluboch ) 

 Usmernenie pre subjekty ako postupovať keď 

dieťa príde samé požiadať o pomoc 

3 Prispôsobenie budov 

inštitúcií dieťaťu 

 Vonkajšie označenie budovy (plagát na 

vchodových dverách s kontaktom, QR kódom, 

nálepka, piktogram, že ide o inštitúciu ktorá 

prijíma oznámenia od dieťaťa) 

 Recepcia (Vizuálny piktogram, plagát na 

recepcii, plagát pri vstupe so šípkami, ktoré dieťa 

nasmerujú, nástenky, orientačná mapa, 

orientačné tabule, bezbariérovosť) 

 V budovách, kde neexistuje vrátnica, má byť 

kancelária ktorú môže dieťa navštíviť so 

žiadosťou o pomoc označená smerom od 

vchodu do budovy, až po danú kanceláriu 

samolepkami na podlahe vo forme šliap  

24 

4 Schránky dôvery   Subjekty odporúčajú umiestniť na odľahlejšom 

mieste kvôli anonymite 

 Informovať o schránke na začiatku školského 

roka  

 Online schránka dôvery 

15 

5 Infokampaň pre 

verejnosť (vrátane 

rodičov)  

 Informácie o práci úradníkov v sociálnej oblasti, 

o práci polície 

 Infokampaň aj medzi marginalizovanou 

rómskou komunitou  

 Reklama o inštitúciách v TV, na sociálnych 

sieťach 

13 

 

Ďalšie riešenia označené subjektami ochrany detí pred násilím sú podľa ich frekvencie na MPS tieto: 

zriadiť školský podporný tím na každej škole a sprofesionalizovať jeho prácu, aby bol otvorený prijímať 

žiadosti o pomoc od detí (v 12 MPS), zlepšenie materiálno-technických podmienok rozhovoru 

s dieťaťom v jednotlivých inštitúciách ako sú PZ či SPODaSK (v 9 MPS), zriadiť zvláštny bod pre deti na 

nahlasovanie násilia - kiosk v nákupnom centre či jedna určená osoba v komunitnom centre (v 5 MPS). 

Ako ďalšie opatrenia pre odstránenie bariér pri nahlasovaní násilia samotnými deťmi subjekty označili 

napríklad civilné oblečenie stálej policajnej služby, zabezpečenie preventistu a sociálneho pracovníka 

pre každú obec, CAN hliadky na všetkých školách či zavedenie pozície kurátora v škole, ktorý by mal 

podobné kompetencie ako sociálny kurátor či poslať list riaditeľom škôl k postupom pri oznamovacej 

povinnosti.   
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Podľa informácií od subjektov ochrany detí pred násilím mnohé z menovaných riešení ako napríklad 

preventívno-osvetové aktivity inštitúcií (okresná prokuratúra, mestská polícia, policajný preventista, 

Informačná kancelária pre obete trestných činov atď) na školách a exkurzie na policajných staniciach 

či na SPODaSK sa už s úspechom uskutočňujú v niektorých okresoch. Dieťa sa v niektorých prípadoch 

rozhodlo požiadať o pomoc subjekt ochrany detí pred násilím priamo po preventívno-osvetovej 

aktivite.  

 

Záver 
 

Podľa výsledkov dotazníka sa javí, že subjekty ochrany detí pred násilím vnímajú svoju povinnosť prijať 
žiadosť o pomoc od dieťaťa samotného (95% zo všetkých odpovedí) a sú schopné označiť možné 
bariéry, s ktorými sa dieťa pri nahlasovaní násilia v inštitúciách môže stretnúť (až 73% zo všetkých 
odpovedajúcich identifikovalo možné bariéry pre dieťa). Na základe návratnosti dotazníka je možné 
skonštatovať, že 32% oslovených subjektov ochrany detí pred násilím vníma tému nahlasovania násilia 
dieťaťom samotným ako dôležitú.  

Subjekty ochrany detí pred násilím zúčastnené na multidisciplinárnych pracovných stretnutiach k téme 
nahlasovania násilia samotným dieťaťom na začiatku roka 2025 potvrdili bariéry označené vo 
výsledkoch dotazníka a prejavili kreativitu pri návrhoch možných spôsobov zlepšenia postupu 
nahlasovania násilia samotným dieťaťom a ochotu aplikovať ich do praxe. Medzi päť najčastejšie 
navrhovaných spôsobov odstránenia bariér ktoré deti majú pri nahlasovaní násilia patrí podľa 
subjektov ochrany detí pred násilím infokampaň zameraná na deti, školenia odborníkov, prispôsobenie 
budov inštitúcií potrebám detí, fyzická či online schránka dôvery v inštitúciách a infokampaň pre 
verejnosť vrátane rodičov, ktorá bude informovať o úlohách rôznych inštitúcií pri ochrane detí 
a o práve dieťaťa obrátiť sa na inštitúcie so žiadosťou o pomoc.   

K téme nahlasovania násilia samotnými deťmi poskytli svoje názory aj deti na participácii v roku 2023. 
1 Z participácie vyplýva, že deti by sa primárne zdôverili rodine, zamestnancom v škole a vo vážnych 
prípadoch polícii. V inštitúciách oceňujú príjemné prostredie, neformálnu komunikáciu bez uniforiem, 
pohľad do očí a nie do počítača a citlivý  empatický prístup.   

 

Ďalšie kroky v priebehu roku 2025 
 

NKS vytvorí v spolupráci s multidisciplinárnym pracovným tímom z regiónu pod facilitáciou 

koordinátora ochrany detí pred násilím logo kampane „Chránime dieťa“ a metodiku k takejto kampani. 

Deti v regiónoch budú udeľovať nálepku s logom kampane inštitúciám, najmä SPODaSK, Polícii SR 

a inštitúciám v rezorte školstva (školský psychológ) po tom ako zhodnotia či má inštitúcia príjemné 

prostredie, príjemný personál a vhodný prístup k deťom. Nálepka s logom kampane bude slúžiť ako 

vizuálna pečať detského hodnotenia miesta priateľského k deťom. Logo má byť viditeľné aj v noci 

(foskoreskujúci efekt). Zároveň bude prebiehať kampaň v médiách a na sociálnych sieťach o možnosti 

detí obrátiť sa na subjekty ochrany detí pred násilím. Logo na dverách inštitúcie bude prvým signálom 

                                                           
1 Na participácii organizovanej NKS v roku 2023 sa 114 detí a 50 subjektov ochrany detí pred násilím v 4 mestách na SR 

(Vranov nad Topľou, Michalovce, Banská Bystrica a Senica) vyjadrilo k otázke č. 3. „Komu by si sa zdôveril, ak by sa tebe alebo 
tvojmu kamošovi/kamoške niečo stalo? Akým spôsobom by si vyhľadal pomoc? Ak by sa stalo niečo vážnejšie, išiel/išla by si 
na políciu? Vieš ako sa to robí? Išiel/Išla by si sama? Navrhni ako by to malo vyzerať, keď prídeš na políciu/úrad oznámiť čo sa 
stalo, aby si sa cítil/a dobre a nebál/a sa zdôveriť.“ Link na celé výsledky: tu 

 

https://nks.gov.sk/wp-content/uploads/2025/MPST/participcia-2023-vyhodnotenie-1.pdf?csrt=15837758260722724298
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pre dieťa, že inštitúcia je pripravené a preverená prijať žiadosť dieťaťa o pomoc. Kampaň bude určená 

pre deti a tiež na scitlivovanie širokej verejnosti ohľadom práva dieťaťa žiadať o pomoc a povinnosti 

inštitúcií túto pomoc poskytnúť.  

NKS vytvorí v spolupráci s multidisciplinárnym pracovným tímom z regiónu pod facilitáciou 

koordinátora ochrany detí pred násilím informačné video pre deti ako žiadať o pomoc v inštitúciách. 

Video bude zverejnené na sociálnych sieťach NKS a bude šírené koordinátormi v regiónoch. 

NKS vytvorí v spolupráci s multidisciplinárnym pracovným tímom z regiónu pod facilitáciou 

koordinátora ochrany detí pred násilím plagát pre inštitúcie, kde bude graficky zreteľne a spôsobom 

prístupným pre deti zobrazené kde v danej inštitúcii nájdu pomoc. Rozmer plagátu zrejme A3. Každá 

inštitúcia si sama doplní údaje o primárnej kontaktnej osobe/o čísle dverí pre podávanie žiadosti 

o pomoc samotným dieťaťom.  

Koordinátori ochrany detí pred násilím budú v roku 2026 pod metodickým vedením NKS organizovať 

vo svojom územnom obvode koordinácie aspoň jeden multidisciplinárny odborný seminár pre subjekty 

ochrany detí pred násilím (vrátane personálu prvého kontaktu) ohľadom oznamovacej povinnosti 

a prístupu k dieťaťu ktoré sa zdôverí s násilím, a to v tých regiónoch ktoré si túto potrebu zadefinovali 

v MPS.   

Zároveň NKS odporúča všetkým subjektom ochrany detí pred násilím aplikovať riešenia 

z multidisciplinárnych pracovných stretnutí navrhnuté zúčastnenými subjektami, ktoré sú v ich 

možnostiach, a to najmä organizovať exkurzie v ich budovách, dni otvorených dverí a vykonávať 

prevenciu na školách.  

Len spoločným úsilím dosiahneme, že deti sa budú cítiť rešpektované, informované a dostatočne smelé 

na to, aby dokázali samé požiadať o pomoc pri ochrane svojich práv všetky subjekty povinné žiadosť 

dieťaťa prijať a poskytnúť pomoc podľa § 8 ods. 1 a 2 zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane 

detí a o sociálnej kuratele. 
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Príloha č.1: Výsledky dotazníka v grafoch 
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Subjekty ktoré odpovedali, že majú možnosť prijať Katkinu žiadosť o pomoc
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Subjekty ktoré odpovedali, že nemajú možnosť prijať Katkinu žiadosť o pomoc 
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Príloha č. 2 Text dotazníka 
 

Schéma: 

 

Krok 1 

 

Krok 2 Odpoveď ÁNO 
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Krok 2 Odpoveď NIE 
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Krok 3  

 

 

Príloha č.3 

 


